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TEMA 5:  INVESTIGACIÓN CELULAR: LA CÉLULA EUCARIOTA (I)
1. LA TEORÍA CELULAR Y EL ORIGEN DE LA VIDA
2. MICROSCOPÍA ÓPTICA

3. MICROSCOPÍA ELECTRÓNICA

4. TÉCNICAS BIOQUÍMICAS DE ANÁLISIS

5. LA MEMBRANA PLASMÁTICA

6. LA PARED CELULAR VEGETAL

Actividad:   
Recursos: 
SELECTIVIDAD

Algunas preguntas de selectividad que sobre este tema que  han caido otros años:
Ejercicio 1
[image: image1.jpg]4.- Las moléculas lipidicas pueden, en general, entrar o salir de las células atravesando sin dificultad las
membranas celulares, y sin embargo los iones no, aun siendo mucho mas pequefios. Dé una
explicacion razonada a este hecho [1).




Respuesta ejercicio 1

[image: image2.jpg]4.-Total 1 punto

Los lipidos por su caracter lipofilico atraviesan las membranas celulares por difusién simple, al estar éstas
constituidas fundamentalmente por lipidos, mientras que los iones, por estar cargados y ser lipdfobos,

requieren proteinas transportadoras 1 punto





Ejercicio 2

[image: image3.jpg]2.- Defina los siguientes componentes de la célula eucaridtica e indique una funcion de cada uno de ellos:
pared celular, membrana plasmatica, reticulo endoplasmatico y lisosoma [2].




Respuesta ejercicio 2

[image: image4.jpg]2.- Total 2 puntos

Pared celular: capa que rodea a la célula vegetal, compuesta fundamentalmente por celulosa (pueden citar:

hemicelulosa, pectinas y glucoproteinas)
Funcién: proteccién, esquelética y resistencia a los cambios de presién osmética (sélo una funcién)
Membrana plasmatica: bicapa lipidica que rodea a la célula con proteinas periféricas y transmembrana, y

0,25 puntos
0,25 puntos

glicidos en la capa extema 0,25 puntos
Funcién: separa el medio intracelular del extracelular, permeabilidad selectiva, transferencia de informacién
(s6lo una funcién) 0,25 puntos

Reticulo endoplasmatico:
citoplasma ..
Funcién: sintesis y maduracién de proteinas, sintesis de lipidos, sintesis de hormonas esteroideas,
detoxificacién, etc. (Sélo una funcién) ..
Lisosoma: vesicula con enzimas hidroliticas
Funcién: digestién intracelular, degradacién de organulos envejecidos (sélo una funcién) ..

0,25 puntos

0,25 puntos
0,25 puntos
0,25 puntos




Ejercicio 3

[image: image5.jpg]2.- Defina: difusion simple, difusion facilitada, transporte activo, pinocitosis y fagocitosis [2].




Respuesta ejercicio 3

[image: image6.jpg]2.-Total 2 puntos
Difusién simple: transporte que se produce sin gasto de energia, a favor de gradiente y a través de la bicapa

lipidica .. 0,4 puntos
Difusién facilitada: transporte que se produce sin gasto de energia, a favor de gradiente y por proteinas

de membrana .. 0.4 puntos
Transporte activo: transporte que se produce en contra de gradiente, intervienen proteinas de membrana y

necesita energia ......
Pinocitosis: entrada en la célula de fluidos y moléculas disueltas formando vesiculas pinociticas
Fagocitosis: entrada en la célula de grandes particulas formando los fagosomas

0,4 puntos
04 puntos
0,4 puntos




Ejercicio 4

[image: image7.jpg]4.- Una de las estrategias para introducir ADN en una célula eucariética es rodearlo de una bicapa
lipidica. Exponga razonadamente por qué se facilita asi la entrada de ADN a la célula [1).




Respuesta ejercicio 4

[image: image8.jpg]4.-Total 1 punto

La bicapa lipidica que rodea al ADN al ponerse en contacto con la membrana plasmética se fusiona con ella y

vierte su contenido al interior celular 1 punto





Ejercicio 5

[image: image9.jpg]6.- En relacion con la figura adjunta, responda las siguientes preguntas:
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a).- Identifique y describa los tipos de transporte indicados con los niimeros 1y 2 [1].

b).- Identifique y describa los tipos de transporte indicados con los nimeros 3y 4 [1].




Respuesta ejercicio 5

[image: image10.jpg]6.- Total 2 puntos

a).- 1) Transporte pasivo: difusién simple de una molécula soluble en la membrana, no requiere energia y se

realiza a favor de gradiente . ... 0,5 puntos

2) Transporte pasivo: difusién facilitada de moléculas polares mediada por proteinas de canal, no requiere
energia y se realiza a favor de gradiente ... 0,5puntos

b).- 3) Transporte pasivo: difusién facilitada de moléculas polares mediada por proteinas de transporte, no
requiere energla y se realiza a favor de gradiente ... 0,5 puntos

4) Transporte activo: se realiza en contra de gradiente, mediado por proteinas transportadoras, que
actiian como bombas, y requiere gasto de energia .. ... 0,5puntos





Ejercicio 6

[image: image11.jpg]6.- En relacion con la imagen adjunta, responda las siguientes
cuestiones:

a).- Indique si se trata de una célula animal o vegetal [0,2].
Nombre tres criterios en los que se basa para contestar el
apartado anterior [0,3]. ; Qué sefiala cada numero? [0,5].

b).- Nombre una funcién de cada una de las estructuras
sefialadas con los nimeros 2 y 3 [0,5]. Indique la
composicion quimica [0,25] y dos funciones de la estructura
sefialada con el nimero 1 [0,25].





Respuesta ejercicio 6

[image: image12.jpg]6.- Total 2 puntos

a)- Célula animal ... 0,2 puntos
Carece de pared celular, presenta centriolos, no tiene cloroplastos, etc. (Sélo tres criterios 0,1 punto cada uno) .. 0,3 puntos
1: Membrana celular; 2: aparato de Golgi; 3: mitocondria; 4: reticulo endoplasmatico rugoso; 5: nucleolo. (0,1 pun! 0,5 puntos
b)- Aparalo de Golgi (2): modificacién de proteinas sintetizadas en el RER, secrecién de proteinas, formacién de lisosomas, etc. (Sélo
0,25 puntos
celular, (Sélo una) 0,25 puntos

Composicién qulmca delas membranas: lipidos, proteinas y glicidos
Funciones: separar la célula de su medio; relacionar a la célula con su medio; transporte selectivo de sustancias, etc. (Dos funciones
0,125 puntos cada una) .

0,25 puntos
0,25 puntos




Ejercicio 7

[image: image13.jpg]2.- Exponga cuatro principios fundamentales de la teoria celular [1]. Indique cinco diferencias entre las células procaridticas y
eucaridticas [1).




Respuesta ejercicio 7

[image: image14.jpg]2.- Total 2 puntos

Teoria celular: unidad anatémica, unidad fisiclégica, unidad de origen (toda célula procede de ofra célula) y unidad genética de los seres

vivos (0,25 puntos cada una) ...
Diferencias: presencia o ausencia de niicleo, presencia o ausencia de orgénulos rodeados de membrana, distinto tamaiio de ribosomas,

distinta organizacién del material genético, divisién por mitosis o biparticién, etc. (Cinco diferencias 0,2 puntos cada una) ..
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